

谨以此文献给毛泽东主席诞辰131周年

毛主席的“窑洞对”为我党成功跳出治乱兴衰历史周期率给出了第一个答案

◆ 常胜

(上接第1408期第四版)

毛泽东主席，党的领袖、革命的领袖、人民的领袖、伟大的领袖，“窑洞对”中深刻总结、郑重给出我党成功跳出治乱兴衰历史周期率的第一个答案，也一以贯之、身体力行、念念不忘带领全党谨记和遵循这一法宝。

在中国人民解放战争即将取得全国胜利的前夕，1949年3月5日至13日，在河北省平山县西柏坡中央机关食堂，毛泽东主席主持召开了七届二中全会，这是在中国革命转折关头召开的一次我党历史上具有深远意义的盛会。

全会着重讨论了党的工作重心的战略转移问题，描绘了新中国的宏伟蓝图，确定了新中国的大政方针，为促进和迎接全国胜利的到来、为建立新中国奠基、为推动和发展新中国的各项建设事业，保证中国由新民主主义向社会主义的转变，从政治上、思想上和理论上作了充分准备，具有巨大的指导作用。

特别是毛主席在会上的报告，再一次语重心长地向全党作出提示，预见性地提出了防止“糖衣炮弹”进攻的重大问题，强调要加强党的思想建设，警惕居功自傲和资产阶级思想的腐蚀。他指出：“因为胜利，党内的骄傲情绪，以功臣自居的情绪，停顿起来不求进步的情绪，贪图享乐不愿再过艰苦生活的情绪，可能生长。因为胜利，人民感谢我们，资产阶级也会出来捧场。敌人的武力是不能征服我们的，这点已经得到证明了。资产阶级的捧场则可能征服我们队伍中的意志薄弱者。可能有这样一些共产党人，他们是不曾被拿枪的敌人征服过的，他们在这些敌人面前不愧英雄的称号；但是经不起人们用糖衣裹着的炮弹的攻击，他们在糖弹面前要打败仗，我们必须预防这种情况。”

毛主席郑重地告诫全党：“夺取全国胜利，这只是万里长征走完了第一步。中国的革命是伟大的，但革命以后的路程更长，工作更伟大，更艰苦。这一点就必须向党内讲明白，务必使同志们继续地保持谦虚、谨慎、不骄、不躁的作风，务必使同志们继续地保持艰苦奋斗的作风。”“我们要掌握好批评与自我批评这个马克思列宁主义的武器，去掉不良作风，保持优良作风，迎接新的更加伟大的任务的到来。”全会最后，毛主席还特别提议，全会作出规定：禁止给党的领导人祝寿和用党的领导人的名字作地名等。

翻开毛泽东主席的论著，无论是革命战争年代撰写的军事著作，还是革命和建设不同时期的政治著作，无论从1934年所作的《关心群众生活，注意工作方法》、1939年底于中共六届六中全会上提出“马克思主义中国化”这一命题后撰写的《中国革命和中国共产党》、1940年1月在陕甘宁边区文化协会第一次代表大会上的讲演《新民主主义论》，或是1945年4月在党的七大上作的开幕词《两个中国之命运》、政治报告《论联合政府》，还是1949年6月30日为庆祝中国共产党成立28周年撰写的《论人民民主专政》，每一部鸿篇巨著，不



“窑洞对”来源地

是论述军事、政治、革命、建设，无不体现坚持群众路线、实行人民民主的思想，无不闪烁着相信群众、依靠群众、尊重群众的首创精神，从群众中来、到群众中去，向群众学习、对群众负责，全心全意为人民服务的光芒。

重温毛泽东主席的著名论断，句句亲切，字字玑珠；民主思想突出体现，人民观点溢于言表：

“真正的铜墙铁壁是什么？是群众，是千百万真心实意拥护革命的群众”；

“人民，只有人民，才是创造世界历史的动力”；

“要得到群众的拥护……就得和群众在一起，就得去发动群众的积极性，就得关心群众的痛痒，就得真心实意地为群众谋利益，解决群众的生产和生活的问题”；

中国革命的首要目的“就是打倒帝国主义和封建主义，建立一个人民民主的共和国”“改变中国现在的这个半殖民地半封建的地位，建立人民民主制度”；

“坚决走群众路线，一切问题都要和群众商量，然后共同决定，作为政策贯彻执行。各级党委，不许不做调查研究工作。绝对禁止党委少数人不做调查，不同群众商量，关在房子里，作出害死人的主观主义的所谓政策。”“从群众中集中起来又到群众中坚持下去，以形成正确的领导意见，这是基本的领导方法。”（致湖南省委书记张平化的信）；

“遇事多和群众商量，做群众的小学生”；

“对人民内部的民主方面和对反动派的专政方面，互相结合起来，就是人民民主专政”；

“我们共产党人区别于其他任何政党的又一个显著的标志，就是和最广大的人民群众取得最密切的联系。全心全意地为人民服务，一刻也不脱离群众；一切从人民的利益出发，而不是从个人或小集团的利益出发；向人民负责和向党的领导机关负责的一致性；这些就是我们的出发点”；

“一个有纪律的、有马克思列宁主义的理论武装的、采取自我批评方法的、联系人民群众的党，一个由这样的党领导的军队，一个由这样的党领导的各革命阶级各革命派别的统一战线，这三件是我们战胜敌人的主要武器。”“28年革命的胜利只是万里长征的第一步，面对严重的经济建设任

务，必须克服困难，学会自己不懂的东西，依靠人民民主专政这个武器，达到我们的目的地。”

……

坚持群众路线、实行人民民主、接受群众监督，是伟大领袖毛泽东主席为我党成功跳出治乱兴衰历史周期率给出的第一个答案，成为我党蓬勃发展、兴旺发达的致胜法宝。我们党正是拥有了这一法宝，我们党正是执行了这一法宝，才战胜了无数巨大困难，走出了艰难卓绝的困境，取得了一个又一个胜利，夺得了又一个又一个人间奇迹，把中华民族从半殖民地半封建的深渊中解救出来，巨人般屹立与世界东方；扬眉吐气地在世界民族之林中获得了应有的地位，大踏步走上了社会主义的康庄大道。

76年后，在党的十九届六中全会第二次全体会议上，习近平总书记给出了第二个答案——“不断推进党的自我革命”。

党的十八大以来，习近平总书记高瞻远瞩，以伟大政治家、战略家的睿智眼光，站在中国特色社会主义进入新时代、中华民族伟大复兴进入关键阶段的新的历史起点上，深刻分析世情国情党情发生深刻变化，党面临的挑战和风险更加复杂，面临的“四大考验”、“四种危险”更加严峻的客观实际，无比清醒地指出：“我们党要始终成为时代先锋、民族脊梁，始终成为马克思主义执政党，自身必须始终过硬。”“就是要敢于进行自我革命，敢于刀刃向内，敢于刮骨疗伤，敢于壮士断腕，防止祸起萧墙”。

与此同时，习近平总书记以伟大的历史主动精神、巨大的政治勇气、强烈的责任担当，在溯源中求索、在继承中发展、在守正中创新，丰富和发展了马克思主义政党建设规律、共产党执政规律的认识，深化党的制度建设，完善党的纪律体系，高悬惩腐利剑，全面从严治党，以零容忍的态度，一体推进不敢腐不能腐不想腐。

经过不懈努力，全面从严治党取得了历史性、开创性成就，产生了全方位、深层次影响，刹住了一些长期没有刹住的歪风，纠治了一些多年未除的顽瘴痼疾，消除了党、国家、军队内部存在的严重隐患，党的自我净化、自我完善、自我革新、自我提高能力显著增强，管党治党宽松软状况得到根本扭转，风清气正的党内政治生态不断形成和发展。历经新时代革命性锻造，中国共产党更加坚强有力、更加充满活力，赢得了保持同人民群众的血肉联系、人民衷心拥护的历史主动，赢得了全党高度团结统一、走在时代前列、带领人民实现中华民族伟大复兴的历史主动。

赶考不停歇，奋楫永向前。穿越百余风雨，从小小红船到巍巍巨轮，我们党以自我革命引领社会革命，经千难而百折不挠、历万险而矢志不渝。我们深信：在前进道路上，在以习近平同志为核心的党中央坚强领导下，只要我们牢记“两个答案”法宝，持续推进自我革命，不忘初心使命，坚定理想信念，踔厉奋发、勇毅前行，就一定能圆满完成以中国式现代化推进强国建设、民族复兴伟业的历史任务。